

# 国家发改委主任披露选址雄安原因 详解非首都功能疏解集中承载地规划—— 雄安新区与北京城市副中心成两翼

中共中央、国务院日前印发通知，决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择。设立雄安新区有何背景和重大意义？新区选址为何定在这里？下一步如何规划建设？新华社记者专访了国家发展改革委主任何立峰。

## ■意义 与北京城市副中心形成北京新的两翼

问：请介绍一下设立河北雄安新区的背景和重大意义？

答：设立河北雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展、有序疏解北京非首都功能作出的一项重大决策部署。雄安新区是继深圳经济特区、上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。

北京市人口已经达到2100多万，接近2020年2300万的人口调控目标，由此带来交通拥堵、房价高涨、资源超负荷等大城市病，其深层次原因是承载了过多的非首都功能。习近平总书记多次强调，疏解北京非首都功能是推进京津冀协同发展的关键环节和重中之重。有关部门先后出台了12个京津冀协同发展的专项规划，加快推进交通、生态、产业三个重点领域率先突破，强化创新驱动和体制改革，促进基本公

共服务共建共享，三个省市也出台了相应的推动京津冀协同发展的规划和实施方案。规划建设雄安新区是疏解北京非首都功能一个非常重要的组成部分。

站在新的历史起点上，规划建设雄安新区，具有重大现实意义和深远历史意义。

一是重点打造北京非首都功能疏解集中承载地，可以有效缓解北京大城市病，与北京城市副中心形成北京新的两翼。

二是有利于加快补齐区域发展短板，提升河北经济社会发展质量和水平，培育形成新的区域增长极，也可以2022年北京冬奥会为契机推进张北地区建设共同形成河北新的两翼。

三是有利于调整优化京津冀城市布局 and 空间结构，拓展区域发展新空间，探索人口经济密集地区优化开发新模式，打造全国创新驱动发展新引擎，加快构建京津冀世界级城市群。

## ■选址 反复比较周密论证先行开发特定区域

问：雄安新区的选址是如何确定的？有哪些考量因素？

答：解决大城市病难题，要将北京的非首都功能有力、有序、有效地疏解出去，需要一个集中承载地。客观上，规划建设这个集中承载地既要依托北京、天津、石家庄等现有大城市的资源，又要

交通便利，地理条件适中。

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分地区，地处京津保腹地，雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发，起步区面积约100平方公里，中期发展区面积约200平方公里，远期控制区面积约2000平方公里。

综合来看，该区域区位优势明显、交通便捷通畅，现有多条高速公路、铁路，可比较快地基本形成与北京、天津、石家庄半小时的通勤圈；生态环境优良，资源环境承载力较强，拥有华北平原最大的淡水湖白洋淀等；水资源比较丰富，可满足区域生态用水需求；现有开发程度较低，发展空间比较充裕，具备高起点高标准开发建设的基本条件。

雄安新区的选址是从实际出发，经过反复比选、科学研究、专家严格论证后最终确定的。

## ■规划 吸引社会资本参与新区建设

问：规划建设河北雄安新区，下一步有什么工作考虑？

答：中共中央、国务院印发的通知，明确了规划建设河北雄安新区的总体要求和重点任务。下一步，我们将会同有关方面重点做好以下几方面工作。

先谋后动，加快组织规划编制工作。坚持世界眼光、国际标

准、中国特色、高点定位，集聚全国优秀人才，吸纳国际人才，充分借鉴国际经验，指导河北省和有关方面高标准高质量组织编制雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划及白洋淀生态环境治理和保护规划，确保一张蓝图干到底。

把创新驱动作为新区发展的根本动力，引导创新要素向新区集聚。支持新区从创新载体、运行机制、发展环境等方面营造良好创新氛围，吸引高端创新人才和团队，努力打造创新高地和科技新城。

深化体制机制改革作为新区发展的制度保障。探索新区管理新模式，深化行政管理体制改革，探索新区投融资体制改革，建立长期稳定的资金投入机制，吸引社会资本参与新区建设。

根据新区建设需要，研究提出相关具体支持政策。同时，在专项规划实施、重大项目布局和资金安排上，对新区相关交通、生态、水利、能源、公共服务等重大项目给予支持。

统筹新区与周边地区协调发展。有序集中承接北京非首都功能，实现与北京中心城区、北京城市副中心错位发展。

在规划上，要达到国际一流城市的水平，同时在建筑上要充分体现中华文化的元素，在建设过程当中要精雕细琢，以工匠精神打造百年建筑，留下千年传承。

(据新华社北京4月4日电)

## 雄县国有土地 农村宅基地审批 早已冻结

本报讯4月2日，有媒体报道雄县“冻结”房产交易，即刻停止一切售楼行为。而昨日，记者发现，雄县“冻结”的并不只是房产交易，国有土地和农村宅基地审批也早已被冻结。谈到雄县备受关注的土地交易的合法问题，雄县国土局相关负责人对记者表示，现在所有的土地都不审批了，已经冻结两年时间了，包括宅基地也不批了，只要是新建筑就是违法建筑。(每经)

## 郴州一双排座货车 翻车致12死19伤

本报讯记者4月3日从湖南郴州市委宣传部证实，4月3日17时50分许，一辆车牌号为湘LFG866的双排座货车(属湖南省雄大西南建筑园林有限公司)，在郴州市苏仙区王仙岭景区道路景观提质工程植树返途中，发生翻车事故，造成12人死亡(其中1人经医院抢救无效死亡)、19人受伤。

据悉，事故发生后，当地迅速展开救援。目前，事故责任单位法人代表及司机已经被控制，伤员已经全部就近送往各医院进行紧急救治。事故原因调查及善后处置工作正在开展。(新华)

## 八达岭野生动物园 游客追逐孔雀 拔尾巴毛

本报讯4月3日，有网友爆料称，在北京八达岭野生动物园有游客“追逐孔雀，拔孔雀尾巴毛”，爆料图片中有四名游客，包括两名成年游客及两名儿童。一名男性成年游客手中持有疑似孔雀羽毛的东西。

昨日下午，八达岭野生动物园宣传负责人曹志杰向记者确认了此事，并称，园中孔雀可以近距离接触、喂食和照相，“如果我们发现有游客伤害动物会马上制止。园区内也竖有告示牌提醒”。(小新)

## 南京大屠杀 死难者遗属 举行清明祭

这是4月4日拍摄的南京大屠杀幸存者及死难者遗属清明家祭仪式现场。

当日，南京大屠杀幸存者及遇难者遗属代表50余人，在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的遇难者名单墙前举行清明家祭活动，祭奠被侵华日军杀害的亲人。来自日本的友人、澳大利亚青年代表等一同参加了祭奠活动。(新华社发)



## 环保部督查发现个别企业造假忒离谱 在线监测数据竟然为负数

新华社北京4月4日电 为应对本轮重污染天气，环保部7个机动督查组持续在北京、天津、石家庄、唐山、保定、邢台和安阳市开展专项督查，已发现企业在线监测数据造假等各类问题120个。

截至目前，北京、天津、唐山、保定、廊坊、郑州、鹤壁、安阳、新乡、焦作、濮阳、运城、晋城市已经启动空气重污染橙色预警，邯郸、邢台市启动黄色预警。

督查发现，个别企业大气污染物在线监测数据造假。安阳市

内黄县丰源新型材料有限公司二氧化硫在线监测数据为负数。邢台市一家热力公司的操作人员对在线监测系统造假，将排放浓度显示在小范围内波动。目前，当地公安局已对责任人行政拘留。唐山市圣雪大成唐山制药有限公司，15吨锅炉在线监测蠕动泵管破裂，造成原烟气稀释，在线数据不准；唐山福海鑫钢铁有限公司加热炉烟气在线监测分析仪数据明显异常，二氧化硫数据为0，并且擅自关闭数采仪，数据无法传输到监控平台。

部分城市重污染天气应急预案措施落实不到位。天津市启动橙色预警并提前发布，但土石方作业、混凝土搅拌站、中型以上柴油车停工停运等管控措施形同虚设。唐山市启动空气重污染橙色预警，要求水泥粉磨企业全部停产，但夜间抽查发现，唐山市丰润区京丰水泥厂、唐山市金山水泥有限公司、唐山福顺水泥有限公司三家粉磨站企业全部在生产，其中，唐山福顺水泥有限公司在4月2日下午检查时处于停产状态，督查组走

后恢复生产。

还有企业蒙骗执法人员，拒不接受检查。石家庄市力龙陶瓷有限公司在检查时临时开启脱硫设施，督查组离开5分钟后即关停脱硫塔。北京市通州区利丰雅高长城印刷有限公司废气净化设施未启动，企业伪造设施运行记录表。邢台市开发区东良贴面厂在督查组和地方环保部门亮证执法后，拒不接受检查。

环保部已将督查发现的问题及时反馈地方政府，责成立即整改，并限期反馈整改结果。

## 公告

位于平顶山矿工路丹尼斯负一楼的盛世美缘生活馆，因故转让于北京同仁养生馆，已办卡未消费完的顾客，转移至丹尼斯一层东北角北京同仁养生馆继续享受服务，北京同仁养生馆预约电话0375-6166811

特此声明

盛世美缘生活馆  
2017年4月5日